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Asylwiderrufsverfahren in Gottingen

Wir fragen die Verwaltung:

1. Wie viele Menschen welcher Nationalitat in Gottingen sind von
Asylwiderrufsverfahren betroffen”?

2. Aus welchen Grinden wurden die Widerrufsverfahren eingeleitet?

Wie vielen Menschen in Gattingen wurde bislang im Rahmen von
Asylwiderrufsverfahren der Aufenthaltstitel aberkannt?

4  Welche Folgen hat die Aberkennung des Aufenthaltstitels fiir die Betroffenen?

5. Welche Ermessensspieltdume hat die Verwaltung bei der Entscheidung, ob ein
Asyiwiderrufsverfahren eingeleitet werden soll und bei der letztendlichen
Entscheidung Uber eine magliche Aberkennung des Aufenthaltstitels?

Der Rat hat bei der Verabschiedung des Haushaltes 2008 u.a. das politische Ziel
formuliert:

Moglichst vielen Ausldnderinnen soll ein dauerhafter Aufenthalt in Deutschiand
ermdglicht werden.®

Wird diese Vorgabe mit Blick auf die Einleitung von Asylwiderrufsverfahren konsequent
in Verwaitungshandeln umgesetzt?

6. Verzichtet die Verwaltung in jedem Faile auf die Einleitung eines
Asylwiderrufsverfahrens, wenn dies vom Gesetz er nicht zwmgend

vorgeschrieben ist? // 4‘4
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Antwort der Verwaltung : Biindnis 90/Die Griinen Ratsfraktion
auf die Anfrage der/des

fur die Sitzung des . Ausschusses fiir Soziales und
am Wohnungsbau am 02.09.2008
THEMA :  Asylwiderrufverfahren in Géttingen

Antwort erteilt

Die Asylwiderrufsverfahren werden aufgrund der Zustandigkeit eigenverantwortlich vom
Bundesamt fur Migration und Fliichtlinge durchgefuhrt. Grundsitzlich kann das Bundesamt
in jedem Fall ein Widerrufsverfahren einieiten, wenn sich die politische Situation im
Herkunftsland des Migranten oder seine personliche Situation geandert hat. Die Anfragen
kénnen daher nur zum Teil beantwortet werden.

Unter Beriicksichtigung dieser Tatsache werden die Anfragen wie folgt beantwortet:

1. Wie viele Menschen welcher Nationalitat in Géttingen sind von
Asylwiderrufsverfahren betroffen?

Bei den friher durchgefiihrten Asylwiderrufverfahren handelte es sich im
wesentlichen um Personen aus dem Irak bzw. Kosovo. Bis auf einige Altfalle die sich
im Klageverfahren befinden gibt es im Moment keine aktuellen anhéngigen Falle. Da
die Asylwiderrufsverfahren vom Bundesamt fir Migration und Fliichtlinge
durchgeflinrt werden kann nicht gesagt werden welche Nationalitaten von kinftigen
Fallen vordringlich betroffen sein werden.

2. Aus welchen Gritnden wurden Widerrufsverfahren eingeleitet?

Wesentliche Griinde fir die Einleitung von Verfahren ist die Besserung der
poliischen Situation und die Verbesserung der medizinischen Versorgung in den
Herkunftslandern.

3. Wie vielen Menschen in Géttingen wurden bislang im Rahmen von
Asylwiderrufsverfahren der Aufenthaltstitel aberkannt?

Die Frage kann nicht exakt beantwortet werden, da diese Daten statistisch nicht
erfasst werden. Vom Widerruf waren in den letzten funf Jahren ca. 15 Familien
betroffen.

4. Welche Folgen hat die Aberkennung des Aufenthaltstitel fiir die Betroffenen?

Wird eine Niederlassungserlaubnis widerrufen ohne das eine befristete
Aufenthaltserlaubnis erteilt wird, so hat dies Zur Folge, dass der Auslander die
Bundesrepublik Deutschland verlassen muss.

Wird nach erfolgtem Widerruf eine befristete Aufenthalterlaubnis erteilt, hat dies zur
Folge, dass der Betroffene sich fiir diese Zeit weiterhin in der Bundesrepublik
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Deutschland aufhalten darf.

Welche Ermessensspielrdume hat die Verwaltung bei der Entscheidung, ob ein
Asylwiderrufsverfahren eingeleitet werden soll und bei der letztendlichen
Entscheidung Gber eine mdgliche Aberkennung des Aufenthaltstitels?

Der Rat hat bei der Verabschiedung des Haushaltes 2008 u.a. das politische Ziel
formuliert;

“Mdglichst vielen Auslénderinnen solt ein dauerhafter Aufenthalt in Deutschland
erméglicht werden.”

Wird diese Vorgabe mit Blick auf die Einleitung von Asylwiderrufsverfahren
konsequent in Verwaltungshandeln umgesetzt?

Das Bundesamt trifft die Entscheidung, ob und wann ein Asylwiderrufsverfahren
eingeleitet wird. Die Auslénderstelle hat hierauf keinen Einfluss.

Bei der Priifung des Widerrufs der asylbedingten Aufenthaltserlaubnis, hat die
Verwaltung die Ermessensspielrdume, die von den gesetzlichen Vorschriften und den
gerichtlichen Entscheidungen eingerdumt werden, z.B. hinsichtlich einer Prognose
zur Integration in die Gesellschaft.

Verzichtet die Verwaltung in jedem Falle auf die Einleitung eines

Asylwiderrufsverfahrens, wenn dies vom Gesetzgeber nicht zwingend vorgeschrieben
ist?

Die Verwaltung kann nicht auf die Einleitung eines Asylwiderrufsverfahrens
verzichten, weil sie nicht Herr des Verfahrens ist (siehe Vorbemerkung).



